

聚焦重点领域 助力经济复苏

多地推出金融支持实体经济措施

新春伊始,上海、江苏、辽宁、浙江、安徽等地接连发布重磅文件,制定一系列措施支持经济发展。此外,不少地方召开“新春第一会”,部署新一年经济工作。

中国证券报记者梳理发现,在各地的政策措施中,不乏金融支持实体经济的相关举措,加强信贷投放、聚焦重点领域、运用多种政策工具等成为高频词。

● 本报记者 陈露



视觉中国图片

加大信贷投放力度

一些地方提出加大金融信贷支持力度,对中小微企业的信贷支持是一大方向。

江苏省提出多项对中小微企业的信贷支持措施,包括设立100亿元规模中小微企业纾困增专项贷款;推广“小微贷”“苏农贷”等专项贷款产品;合理降低中小微企业贷款利率等措施。

近期各地出台的的政策中,也有一些地方定下信贷目标。辽宁省印发文件表示,人民银行沈阳分行安排再贷款再贴现额度不少于700亿元,促进支农支小贷款投放,全省普惠小微贷款增速不低于10%。

针对有困难的企业,有地方推出延期还本付息措施。上海市提出,对于受疫情影响暂时遇困的到期小微企业

贷款,鼓励上海辖内银行业金融机构与借款人按照市场化原则共同协商延期还本付息,延期贷款正常计息,免收罚息,还本付息日期原则上最长可延至2023年6月30日。

对于信贷投放工作较好的金融机构,个别地方还推出激励措施。比如,江苏省提出,对发放普惠小微贷款较好的地方法人金融机构,按普惠小微贷款余额增量的2%给予激励资金。

支持重点领域发展

在对实体经济的支持中,引导资金支持新能源产业、绿色行业、科技创新等重点领域,成为多地政策的一大亮点。

针对新能源汽车产业,浙江省印发《浙江省加快新能源汽车产业发展行动方案》。其中,加大金融支持力度是政策保障之一。行动方案提出,加

大对新能源汽车相关企业的供应链金融支持;鼓励风投、创投、民间资金等社会资本投资新能源汽车及关键零部件相关产业;鼓励金融机构发展新能源汽车积分收益权质押贷款等创新产品。

安徽省则重点聚焦进一步盘活存量资产,扩大有效投资。在强化金融服务效能方面,安徽省提出,鼓励银行、信托、保险、金融资产管理等股权投资基金等机构,结合存量资产现状、盘活利用方式等,开发专项金融产品;发挥国有金融资本投资管理平台作用,统筹优化国有金融股权结构,盘活金融牌照资源,增强融资能力,更好赋能资产盘活。

上海、江苏等地也对重点行业和领域给予支持。上海市提出,鼓励持续金融服务领域创新,支持民间资金投资绿色行业。江苏省提出,引导资金投向科技创新、先进制造业与现代服务业融合发展等重点领域和关键环节。

运用多种政策工具

值得一提的是,越来越多的地方重视运用政策性开发性金融工具等。

比如,上海市提出,用好国家政策性开发性金融工具(基金)、专项债券、制造业中长期贷款、基础设施REITs等扩大投资政策和工具;安徽省提出,通过政策性金融工具等方式支持重大项目盘活;浙江省提出,加大政策性开发性金融工具对充电桩建设等领域的支持力度。

江苏省提出,落实设备购置与更新改造贷款贴息政策,对符合条件的项目给予25个百分点的贴息,期限2年;支持金融机构用好用足交通物流专项再贷款,加大交通物流领域贷款投放力度。

同时,三项结构性货币政策工具日前获准延期。央行1月29日即发通知称,延续实施碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款和交通物流专项再贷款三项货币政策工具。

银行春招大幕拉开 金融科技人才受追捧

● 本报记者 薛瑾

2023年银行春季校园招聘近日已开启。多家银行日前发布春招公告,主要面向海内外高校2022年或2023年大学本科及以上学历毕业生,提供就业机会。其中,金融科技岗位依然是2023年银行春招的热门岗位,多家银行将金融科技岗位摆在岗位需求列表的首位。

业内人士表示,作为商业银行数字化转型的重要支撑,金融科技人才队伍的建设及优化日益受到银行重视。银行业金融科技投入持续加大,金融科技人才建设发力明显。

春招开启

近日发布春招公告的银行包括部分股份行、城商行和农商行等。

例如,招商银行长沙、泉州、南通、苏州、青岛、宁波、台州等多地分行“梦想靠岸”系列2023年春季校园招聘活动已开通报名通道。兴业银行春季校园招聘火热进行中。宁波银行、杭州银行、福建海峡银行、东莞银行、唐山银行等近日也纷纷加入春招队伍。

“我大四准备考研错过了秋招,就是靠银行春招上岸了。”股份制银行从业人员曹先生表示,“从往年经验来看,一般来说,2月至3月是银行招聘高峰期,会有大量招聘公告发布,招录规模大,专业限制也比较少,不失为毕业生就业的不错选择。”

金融科技岗是热门

从招聘岗位分布来看,除了常规的管理培训生、市场营销岗、运营支持岗,金融科技岗依然是银行招聘的热门岗位。本轮春招中,多家银行将金融科技岗摆在岗位需

求列表的首位。

兴业银行招聘公告显示,总行管理培训生分为FinTech(金融科技)方向业务类及FinTech方向科技类。要求具备较为扎实的计算机或数据分析、建模相关基础知识,熟悉主流开发语言或主流数据分析工具等。新员工录用后将安排两年培养期,第一年在金融科技子公司或分行科技部门跟岗锻炼。

招商银行南通分行招聘公告中的金融科技岗为IT方向和业务方向,招聘从事软件开发、系统设计以及数据分析、产品设计、产品运营等岗位工作人员。

为了吸引科技型人才,唐山银行在招聘启事中特意强调,对于数字化转型发展紧缺的大数据、人工智能、产业数字化等相关专业方向的人才,可适当放宽毕业年限限制。

积极推动数字化转型

招聘趋势一定程度上反映了银行业发展和转型的趋势。业内人士指出,银行业的“人才军备竞赛”不断升级,金融科技岗的人才招聘已成为各家银行的必争之地。作为商业银行数字化转型的重要支撑,金融科技人才队伍的建设及优化日益受到银行重视。

“近年来,金融科技快速发展为商业银行提供了持续不断的创新动力。数字技术和数据要素正在改变中国银行业发展轨迹,金融与科技的深度融合持续推动银行业提质增效,数字化转型成为商业银行高质量发展、更好服务实体经济的关键。”中国银行业协会党委书记、专职副会长邢炜此前表示。

邢炜表示,大型银行金融科技投入持续加大,金融科技人才建设发力明显。

郑州商品交易所2022年度优秀会员名单

Table with 4 columns listing award categories (e.g., 一、综合类, 二、专业类) and member names. Includes sub-sections like 优秀会员 (30家), 机构服务优秀会员 (20家), etc.